

О т з ы в
на автореферат диссертации В.Л. Комлева «Клинико-реологический статус раневого процесса и его коррекция при комплексном лечении острой хирургической инфекции мягких тканей лица и шеи», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия

Проблема лечения ран и раневой инфекции является самой старой в истории хирургии, однако она по-прежнему тревожит умы хирургической общности, не теряя своей актуальности и клинической значимости. Среди различных форм проявления хирургической инфекции особое внимание привлекают гнойно-воспалительные заболевания мягких тканей. Основу их развития составляют сложные патофизиологические процессы, знание которых следует учитывать при организации медицинской помощи больным с данной патологией. В связи с изучением особенностей гемореологического статуса на фоне инфекционно-воспалительной патологии открываются новые возможности для повышения качества предпринимаемых лечебных мероприятий, поскольку именно эти закономерности определяют многие ключевые позиции раневого процесса. В связи с этим диссертационное исследование В.Л. Комлева, в котором рассматриваются перечисленные вопросы, следует признать актуальным и значимым для хирургической практики.

В основу диссертации положен анализ результатов обследования и лечения 143 больных с острой хирургической инфекцией мягких тканей. Представленный материал и его распределение по группам вполне адекватны для выявления различных закономерностей и репрезентативности полученных выводов. Необходимо отметить современность и информативность избранных методов исследования, включая комплексную оценку гемореологического профиля, который объединяет девять основных макро- и микрореологических характеристик крови. Изучение в динамике таких показателей, как вязкость крови при высоких и низких скоростях сдвига, вязкость плазмы, гематокритное число, вязкость суспензии эритроцитов, как показатель их деформируемости, индекс ригидности эритроцитов цельной крови, показатель агрегации эритроцитов и индекс эффективности транспорта кислорода, которые позволили автору выявить узловые нарушения текучести крови и ее транспортные возможности.

Заслуживает внимания стремление автора не ограничиваться изучением нераскрытых биологических законов, а попытаться найти патогенетически обоснованные пути воздействия на них с целью улучшения результатов лечения. Расстройства микроциркуляции, которые в наибольшей степени выражены при наличии синдрома системной реакции на воспаление, ослабляют окислительно-восстановительные процессы за счет падения напряжения кислорода, что снижает резистентность тканей к микробной инвазии. Доказанная автором эффективность использования реамберина в комплексном лечении острой хирургической инфекции мягких тканей обусловлена полигамным механизмом действия составных компонентов. Полученные при этом результаты подтверждают, что с помощью реамберина возможна коррекция расстройств микроциркуляции с закономерным улучшением реологических

свойств крови. А далее вслед за благоприятной динамикой местной реакции наблюдается позитивный системный ответ с нормализацией показателей, которые приводят к позитивной динамике качественных и количественных характеристик раневого процесса. Всё перечисленное содержит новизну исследования, а его результаты определяют практическую значимость работы, которая сводится к тому, что среди пролеченных больных ни в одном из наблюдений не зафиксирован переход инфекционно-воспалительного процесса на соседние области, заживление раны не осложнялось формированием затеков и тем более сепсиса.

Основные положения диссертации представлены в 15 публикациях, в том числе в 6 статьях в научных журналах, включенных ВАК в перечень рецензируемых изданий. Автор самостоятельно выполнил все этапы исследования от сбора фактического материала, проведения лабораторных анализов, статистической обработки результатов, систематизации полученных данных до написания диссертации. При ознакомлении с авторефератом диссертации каких-либо существенных замечаний не возникает.

Таким образом, можно отметить, что диссертация В.Л. Комлева «Клинико-реологический статус раневого процесса и его коррекция при комплексном лечении острой хирургической инфекции мягких тканей» является квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи хирургии, связанной с совершенствованием лечебной тактики при гнойно-воспалительных заболеваниях мягких тканей. Работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Заведующий кафедрой общей хирургии с курсом лучевой диагностики
ИДПО Башкирского государственного медицинского университета,
Заслуженный врач Республики Башкортостан и Российской Федерации,
Заслуженный деятель науки Республики Башкортостан,
доктор медицинских наук,
профессор

 – Нартайлаков М.А.

11 января 2016 г.

ГБОУ ВПО БГМУ Минздрава России,
450005, г. Уфа, ул. Достоевского, 132 (корпус № 4)
тел.: +7(347)228-79-94,
e-mail: nart-m@mail.ru

